

**СЕЛЬСКОЕ ДОМОХОЗЯЙСТВО**

**Янович П.А.**, ст. преподаватель  
каф. «Экономика и право»  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

Домохозяйство, расположенное в административной единице сельского типа, считается сельским домохозяйством. В группу таких хозяйств входят люди, которые живут за счет работы в сельском хозяйстве, люди, для которых сельское хозяйство является дополнительным источником дохода или самозанятые, а также пенсионеры [1, с. 18]. Несмотря на то, что домохозяйства, расположенные в сельской местности, различаются по определенным характеристикам, таким как: количество людей, источник дохода, образование или способ использования участка, они связаны деревней как местом проживания. Жители сел и создаваемые ими группы домохозяйств считаются «экономической микроединицей со специфическими характеристиками» [2, с. 29]. Под семейными домохозяйствами в сельской местности понимаются конкретные местные сообщества, и они содержат в себе особенности каждой сельской общины. Члены сельских домохозяйств ощущают свою принадлежность к определенной территории, поэтому они сильнее чувствуют готовность участвовать в добрососедских отношениях, а также в общем взаимодействии друг с другом и совместных производственных отношениях [3, с. 34]. Выделяя специфику сельского домохозяйства, следует учитывать тот факт, что большинство фермерских хозяйств в сельской местности относятся к сельским домохозяйствам. Домохозяйства дополняют друг друга, поэтому «сфера потребления связана с производственной деятельностью» [1, с. 19]. Фермер и его семья одновременно играют две роли: как члены домашнего хозяйства и как рабочая сила. Таким образом, существует сильная взаимозависимость, поскольку сельское домашнее хозяйство помогает содержать домохозяйство, а семья, принимая активное участие и работая, вносит свой вклад в хозяйство [4, с. 225]. Характерной чертой сельского домохозяйства также является единство бюджета домохозяйства, которое объединяет семейные и сельскохозяйственные доходы и определяет их рас-

пределение. Доход используется на инвестиции и обслуживание, а также на потребление в домашнем хозяйстве. Из-за затрат на инвестиционную деятельность, доход для удовлетворения потребностей семьи непостоянен. Часто члены сельских хозяйств ставят в первую очередь расходы на улучшение положения хозяйства, затем расходы на удовлетворение потребностей более низкого порядка и только потом – на удовлетворение потребностей более высокого порядка [5, с. 39]. Это необходимое условие для развития и увеличения производства продукции, потому что от этого зависит доходное положение собственного домохозяйства. Также следует помнить, что домашние дела и фермерские работы выполняются одними и теми же людьми, поэтому трудно различить время, которое члены семьи посвящают домашнему хозяйству и работе на приусадебном хозяйстве и ферме. Поэтому трудно определить, сколько времени посвящают работе, а сколько – свободному времени. Большая часть работы на ферме зависит от сезона, поэтому время года определяет, сколько времени сельское домашнее хозяйство проводит на сельских работах. Еще одной особенностью сельского домохозяйства является его частичная независимость от продовольственного рынка, поскольку многие продукты производятся самими домохозяйствами.

#### **Список литературы:**

1. K. Żelazna, Zarządzanie zasobami wiejskich gospodarstw domowych, Wyd. SGGW, Warszawa 2000.
  2. K. Gutkowska, Rodzinne gospodarstwa domowe na wsi w warunkach gospodarki rynkowej, Wyd. SGGW, Warszawa 1997.
  3. J. Turowski, Socjologia wsi i rolnictwa, Wyd. KUL, Lublin 1995.
  4. Mazurkiewicz-Pizło, Enoturystyka, jako szansa rozwoju społeczno-ekonomicznego obszarów wiejskich, wyd. TNOiK, Warszawa-Toruń, 2013.
- Mazurkiewicz-Pizło, W. Pizło, Rodzina i gospodarstwa domowe na obszarach wiejskich, [w:] Gospodarowanie w sadownictwie Grójca i Warki: Społeczno-ekonomiczne uwarunkowania rozwoju gospodarstw domowych, część II, Wyd. SGGW, Warszawa 2013.